

明一
七
通
話不說，就沒文章。自署號黃者
國民經濟自獨立

賀揚鑑一報費
林徵年一洋一元寄
足三十期
讀「廣國民政府的形勢」之後張民權
第一院轉，語絲社，國語週刊社均可。

曲歌
1. 北京翠花胡同十二號北新書局
2. 北京大石作三十二號樓社
總發行處
出版經理部

京報副刊

第三十六號

一九二五年十一月二日

星期一

中國的前途 六 有聯

前天到雨上去，在一個胡同口上，看見一個很奇怪的用一根柱插在地面上而用白紙複看的牌，白紙上還寫着：此牆危險，行人注意。我一看，果然不錯：牆已裂開一尺多寬的破縫，而且通用三根小柱支持着。我想：這牆的主人，必定是個很慈善的人，恐怕他自己的牆倒了，壓死行人，故用牌子高高地顯示着。古語：知命者，不立於巖堵之下。這一來，就連不知命的，都沒有危險，真是禮義之邦的這風。但我一打聽，這房子並沒有什麼主人家，裏邊不過是些不能動的泥像，此外就是什麼樣的精靈隊。於是我才了解這是一座神廟，而在廟外插牌坊者，是最無機智所喂養的巡警。

馬上我增長了恐懼的寒心！因為那個在旁人看來不要緊的牌子，我覺得是中國國民精神的象徵。

混亂了十四年的中國的政局，有個什麼結果？所謂國民者，對於國家大事過問過沒有？

軍閥們三月一次的遊戲般的戰爭，政客們天天

搞亂的飯局，有一個是為國為民嗎？教育家在總長飯上的議論，學生們在廣場中的演說，

能說沒有別的作用嗎？惡也罷，善也罷，只要

能徹底地做去，則中國也不至於像現在這樣。物明事說：是惡也不妨，便做去，只要是自己

生命力裏邊燃燒出來的東西。然而，中國人根

本的生命力裡邊就燃燒不出火來，所以寧事敷

衍，妥協，調和，用了那似乎怎樣而不怎樣的

神氣，來應付社會上一切事情，則淺薄，卑鄙

，不徹底，豈不就是敷衍，妥協，調和的結果

嗎？然而一方面又因為我們有着歷來的遺傳，

或是結果便做了原因，一代不如一代的流傳到

現在。所以教育家雖然敢在總長面前發議論，

却不敢把議論公表出來；學生們雖敢在廣場中

演說，而却不敢見警察。自然爭地盤的軍閥，

弄位爵的政客，更說不到激烈底地，徹底底地

做事了。隨便舉出個例來：

去年國民軍起義，打倒了直系，趕出了溥儀，那時倒能殺掉溥儀，毀滅了敵人。則康有為現任也不至於東奔西跑的再謀復辟的勾當，根本上還沒有燃燒起生命力的火來的力量，所

以作出事來，總是淺薄，不徹底，像歐戰那樣

中國的前途（六） 有聯

十 反應（五）

一 我錯了（短劇）（一）

二 故鄉的印象（上）

三 小小的梵亞林

四 懷念永年

五 埋我的自己的墓

有聯 胡白桂 向銳 初夢卿

的血肉，但外面是必須要掛着搭國便民的招牌的，當大學教授的，到處奔走活動，甚至三四個月不進學門兒的，然而，什麼學校的教授或主任的頭銜，總是時時存住的。自然當學生的繳過學費，掛些空名，一年四季不上課，更是不希奇的事了。

我們天天喊着「改造」，「改造」，喊到現今還沒有一點變動者，不是就因為有着這「敷衍性成一」的原故麼？自然在這「敷衍性成一」以外，我們若換個分類觀察，是知道又有著不少的復雜原因。是中國人要事事敷衍，雖沒有另外的復雜原因，不是也就辦不成那麼？任翁裡我又想起一個極端的例來。轟動了全世界的哥倫布發現新大陸的事，知道的人當然也是很多的，但當他漂浮於這不見邊際的海上，隨你沒有一個不想把他投到海內，而轉船回家。在此時，哥倫布的前途，是怎樣的渺茫和危險呀。既望不着自己想尋找的大陸，而又有生命之危險。我想若是敷衍性成的中國人，則哥倫布早已轉船而回了，然而哥倫布終於達我目的，給世界史上開了新紀元。不也有着根本原因麼？這是紀元一千四百九十二年的事。

因此，還有一個相應的例，就是亞伯拉罕林肯釋放黑奴的事。當林肯初就位總統後，爲了他，釋放黑奴的宣言。脫離聯邦而獨立者，

已有數十處之多。於是便借了統一爲名，血戰了數年。其中雖受了不少的閻員欺侮和恫嚇。然而終於能釋放黑奴，給人類文明史上消去汗點，不也是和哥倫布一樣，受了自己強烈的生命力的火焰燃燒，才能終成其事業？

正惟其人從生命力裏要冒出火焰，所以事事認真，徹底，極端。俄羅斯之迅速的進步，所以有現在情形者，不都是從認真，徹底，極端得來的麼？

然而，哥倫布和林肯將樣的人物，中國有嗎？再退一步講，不要說是功名蓋世的哥倫布和林肯，即使有個野心家拿破崙或威廉，中國不是早已不至於成爲現在的中國了麼？

反 應

長 虹

什麼是文字生涯？這是一句很難回答的問題。

白紙上畫上墨的條紋，用一分郵票寄了出去，過幾天，在一張報紙上剪下來粘在一張白紙上，積久之後，又印成一個本子。這便是文字生涯嗎？

事情有時候是不說得明白一些，因爲至少還不至於有太多的不明白。寫在紙上，反而越

一〇

引出自己的和別人的糊塗。寫一千字的文章，所起的誤會常有用十萬字也不能解釋明的，這便是文字生涯嗎？

我要寫，故我寫，這是可以說的。但是，我要寫，故我寫，便不足信了。實際上是，我要試毀人，故我寫，無論我如何自信只是寫自己的意思，但在那不能同意於那些的人們，只以爲那是完全爲試毀他們而寫的。這便是文字生涯嗎？

人有想的自由，因爲別人不能知道我所想的是什麼。一寫到紙上，被別人看見，自由便失却了。有人會以爲你在誣謗他，或者你在奉做他。這便是文字生涯嗎？

人們不去看文字的意義，而只看文字的派別。其實派別是不容易說定的，一個人有一個人的派別，一篇文章有一篇文章的派別。但人們只知道紅之不同於綠，而不知道紅之所以爲紅。這便是文字生涯嗎？

做文章實在太沒有意義，而又不時要去寫，寫時覺着無聊，寫過後仍覺着無聊。這便是文字生涯嗎？

你憑賈稿賜，請準備着餓一半肚子！這便是文字生涯嗎？

別的話，現在簡直還說不到。磨刀只不過切菜而已，現在是這樣。

洪水

告青年（十一月一日出版）

秋意（國筆）

木天

通信處
上潤阜
民路二
九號
全平報

悲多汝傳（正文）

林如樞

沉鍾週刊第三期目錄

國魂（評孫文主義與國家主義）

周倫顥

易説

洛桑禪 豊明

報費每份連郵二分半年五角全年一元
總經售處北京東城北新書局

秋心（小說）

主義」每份本京八枚，外埠三分。郵寄一元
通訊處：北京二龍河口袋胡同十六號。
總發行所：北京中國大學出版部孫中山，哥特與希特
致張一民治
◎通信處：北大第一院旁定理處
出報日期：月日
年五角全年一元

我不高興寫文字，我現在在寫文字——生

活便是這樣。

世間的陷阱真是太多了，一個人隨便走路，都會掉在陷阱裡邊。你走到什麼地方，會看不見「太公在此」呢？我嗎？我老早就知道而且決定了在陷阱中生活的了。所以陷阱越增多，在我倒成為享樂的需要。

什麼是勝利呢？當我的採集囊中裝滿了失敗的時候，我是如何勝利呵！

當我收穫到多量的痛苦而疲倦到睡眠的時候，我是如何享樂呵！

我為什麼要討厭蚊子的叫呢？蚊子生來便只會那樣的叫，你自己何嘗會想出較好的辦法？雖然叫得討厭，使空氣都會被討厭化了，然空氣又本來便只是個空氣嗎？天地間有蚊子，一錯於是錯到底，天地本來便只是這樣個天地！

一面是愛倒到處頭的人，一面是無窮的陷阱，兩者組合而成爲完美的世界！讓我祝福這世界吧，一朵美麗的花，上面畫的是紅的條紋！

我每天嚷着要離北京，而我直發現還沒有離了北京。如我到車站去，我只會送現

的朋友。

為什麼人們都以驚奇的眼光看我們呢？這只是因為我們沒有像他們那樣死人般的規矩嗎？

一句話出去，應該在空氣中震動到多麼大的圈子？走路時足應該抬幾寸高，應該一步邁多麼遠？可憐古人們沒有科學的知識，所以神記一類的書做得太簡單，使我們欲從而無所適從。

車站上也一樣，因爲他們是一樣的人。

我的朋友們走了，我所想說的話一句也沒有向他們說，我又是向他們搗亂。此後送朋友時，我不應該再喝酒了。

一個要奔波去，一個却要去隱居。然奔波是有有的，隱居我却有點懷疑。

「世界不只是一个嗎？」我會以此質問遇隱居者。

「一顆心可以分開好多瓣子！」隱居者對我說。

如我們的話都對時，誰能够去隱居呢？其實，連心都是假的。人類沒有心。好多瓣子只是好多的反應。誰能夠去隱居呢？

兩個朋友都奔波去了。我送他們行，我何時纔能送我自己行呢？

但我到黃浦江上時，我的朋友又變放洋了。我坐着船送行者呢？

我錯了。

(獨幕短劇)

尚鉞

地址：北京，林竟存的客廳。

時間：春二月。

人物：林竟存，年二十歲，著學生服。

孫仲銘，林之摯友，年二十四歲，著中國服。

錢波和爾，林之摯友，年二十二歲，面色清秀，精神活潑，著銀灰色僧衣。

余景蘭，林之愛人，年十九，面色沮喪，著女學生服。

周慕琴，余之摯友，年十六，精神活潑的幼小女學生。

張伯華，林，余之友，著學生服。僕人

(一)佈境：傍晚的斜陽，從玻璃窗上射入屋中的一個鋪着花席的小間掉上，放着一對帶盤的茶杯（林，孫面朝各一）。桌中間放着一束梅花的花瓶，瓶旁放着一疊報紙。屋左邊門一一，通院中。

暮開時孫在桌旁睡椅上看報。她坐在孫旁搖椅上，左手拿着一面

孤

第十四

(十月十八日出版)

(青田)

狂種

1 內光 長虹作的短詩一百四十五首。已出版。
 2 狂飄不定期刊第一期 已付印。目錄列下
 在死人之側(翻譯) 失意的英雄(散文)
 文化之擴展與堅進(論文) 燕鈞生欲摘

林仲哥，你看我這幾天比從前瘦了麼？
 放在牀上，向孫笑着說。

(放下報，轉臉向林微笑着) 沒有，沒有瘦。我覺得你比從前還胖了些呢。

(臉上是出不相稱的笑容，又將鏡子拿起看了看，) 比從前還胖了些？不能吧！

(笑容慢慢兒在臉上浮出，) 真的，我覺得你比從前還胖了些。

(無意識的，) 為什麼？

(笑，) 那我知道為什麼？(稍停，) 心有所觸的。大約總是為你的家庭的幸福，遇年又吃好的，在這樣的安樂窩裏，還能長不胖呀？

(又放下鏡子，臉上笑容漸減，) 「家庭幸福？」(稍停，) 「家庭幸福」與我何干呢？

(遲疑地憂愁地笑，) 我的幸福在那裏呢？

「在那裡？」家庭又小，伯母又愛你，自己一個在家裡說什麼就是什麼，要怎樣就

是怎樣，儼然就是一個小皇帝，這還不算幸福嗎？假若你要像我這樣——大家人口，在家中動徹得骨的樣子，那你又該怎樣呢？

林仲哥，你又好了呢？

(警惑然，) 為什麼？

人只要精神上安穩，家庭不好又有什麼要緊呢？

(遲疑，) 你精神上還能說不安穩嗎？我的精神上的安慰在那裡？(稍停，臉上漸現恨色，) 噢！假若不是看着我母親這大年紀……

(插話，) 假若不看着伯母這大年紀，你怎樣？

(憤恨地，) 假若不是看着我母親年紀，沒人抬扶可憐，我真不願再在這個世界上多麻煩了。

想怎樣？

(眼看着壁掛的一張照片，) 現在我實在活夠了，真正感覺着人生的沒有意思。稍停，) 可是又恨我沒有勇氣去學紹哥……

(笑，) 學他幹什麼？……你也想去投河？

可不是，現在我實在想着像紹虞那樣，安安然然地活着，溫和地，平靜地，耳朵不

聽一切不平的聲音了。眼睛也不看一切不公平的事情了，靜默默地任柔波飄蕩，真正是人世沒有的幸福。就是離開了他的母親朋友，的確落得個心地永久怡然……(稍停，) 嘿！可恨我沒有勇氣……

(插話，微笑，) 夠了，够了，沒有勇氣，說這些無病呻吟的話，又有什麼用處？(聲音轉低，) 是的，說這些是沒有意思，可是現在我決定想學他……

林仲哥，你又好了呢？

(譏笑着阻林的話，) 發迷囉？當和尚打算什麼好了？

(悽然，) 仲哥，你就不知近來我心中多麼難過。死，我不知怎樣死的好；不死，我又覺着我實在難以生活下去。因此，我想最好的法子，便是從現在就離開，改變我現實的環境。不然，我會被這難過壓死。所以我想出家，昨日錢波來這裏時，我已請他去和他的老和尚商議，——收我做個徒弟。

唉！我問你，你心中要是真難過，我誰說當和尚就不難過了呢？

歡迎廣東外交代表團
 本刊參加北京國民外交代表團之
 第一屆
 赤北、南滿、蒙古、西藏、

透

出
本報每逢星期日出版本京者售每份

S. 生

社

的 版

春之消息（散文）

丁大王爺（小說）

五天（雜記）

高 歌

錢

通信處：北京大學第一院轉

長 銀

傳

明期訂閱一元寄足五十期郵費代價不折不扣

信

通

透

版
銀元四枚外埠二分半年五角全年一

元

的 版

生的運動（小說）

通信處北京沙灘銀閣十三號王整

代售處北京翠花胡同北新書局

長 銀

傳

明期訂閱一元寄足五十期郵費代價不折不扣

信

通

明

信

通

了

元

的 版

生的運動（小說）

通信處北京沙灘銀閣十三號王整

代售處北京翠花胡同北新書局

長 銀

傳

明期訂閱一元寄足五十期郵費代價不折不扣

信

通

明

信

通

林 唉！不是那樣說。因為我現在處在這個難

過的環境裡，所以才難過。我假若我能從

這個難過的環境中跳出去，我想我的難過

一定會好一點。所以我才決定走這條路。

（未完）

故鄉的印象

胡自桂

我大約是前年八月間別了故鄉吧？到現在也不過兩年多，面對著故鄉的印象，却已經有點模糊了；現在只有幾點斷片的，苦於不能全忘却的，而還不能全忘却的，有時引起我感到生活的單調，而在這單調中却也可以感受一種空虛的欣懽。

大約在民國九年的五月間罷，那時候，城裡正在做保安戲，因為一年一度，所以近城的村莊裏的婦女們，都是要來燒香的，因此也很快熱鬧，一天，我們一夥小朋友也來湊熱鬧了，其中只有我對於戲文完全不懂，其餘都是能痛背水滸三國之類的，但是要以灶牛和觀福為最。他們總是互相的說着，這是諸葛亮出來了，我於是瞪着眼睛，看那諸葛亮究竟又要出什麼計策了，我雖然不會看過三國，但總聽着人們說過。不一會，一個儒怯的樣子的人也慢慢的擡了出來，他們於是又說了，這是劉備呵！」「阿呀！你們劉家的，都是無用的東西！」觀福

這樣和其貴說着。其貴似乎紅臉了，說，「這算什麼！已經過去的……只要我比你好就算了，——不相信，我踢你一脚，就要叫你朝天哪！」他們竟要動手了，幸有我和灶牛的解釋，才回復以前的樣子，仍舊批評戲台上的人物，他們非常的出神，幾乎不知道戲台上的老旦、小生，大花之類是他人所打扮的了。

我們固然不知道什麼藝術不藝術，但看戲的出神，都要比別人高，我們常常藉着矮小的頭在台下攢動，這攢動是特別有趣，我們微注意一下，便要發笑，有時，我去拾些吃過的甘蔗渣和根，留了來，我知道，看客們看完了正本之後，總是要鬧雜戲，而又必定要看客們自由點做，看客們喜歡的，他們就非做不可了，但在這時候，所謂高相的看客，是已經走了，沒有走的，就是流氓之類了，所以他們鬧出來的雜戲，是很卑陋的，絲毫沒有意思的。大概總是石秀殺嫂哪，之類的東西，在他們看得

有味的時候，我於是留到船頭上的樹葉縫裏拋柳裡，我沉醉了。我挺直了腳，斜斜的躺在狹小的船裏，只是癡着聽，却不知道已是黃昏時，送來圓潤的歌喉。

我們的船也就在此停下了，在這清歌和桃花在空中飄動，在幽靜的水裡看着他們的影子，尤覺悅入心目；女人們在田間工作着，有的唱着孟姜女萬里尋夫的小曲，習習的清風，送來圓潤的歌喉。

節了。灶生拍着我的肩說：「你發獸了嗎？什麼時候了，我們要去了吧？」『我不是發獸呀，我是被桃柳的爭妍，和女人們唱着美妙的歌兒所醉了。』

舟子於是打着槳慢慢蕩着，小魚們因為槳子的慄動，使牠們不安于覓食了，個個都向着蘆葦裏射遠去，船總是慢慢的前進，但我實在舍不得這再自然也沒有的情景，所以我總是伸着頭四面的顧盼，與側耳的細聽。船兒終於蕩到埠頭了，我們上了岸，身子頓覺異常的輕鬆，大有飄飄然不能自主之意了。我們假裝酒鬼般歪東倒西的走着，進了城，各自散了回家，我家的晚飯已經吃過了；想必在未吃之前，母親總等我過的，所以她發火了，『蕭條！怎樣到這時才來！』『我們今天因戲又沒有看完，而時光還早呢，所以我們到楊柳莊去蕩船去了。』

母親從月亮地下站起身來，捏着一柄輕羅的小扇，一扭一拐的進了窓下去燒飯給我吃，我於是坐着母親的地位，翹起腳來，和乘涼的妹子們談着我今天的事情：蕩船哪，聽着女人們唱着孟姜女萬里尋夫的歌兒哪，這時，把我的妹子引起唱曲樣子來了，和我說，『我也唱一套，你阿聽哪？』我於是又被這嫋嫋的歌聲沉醉了，遠遠的聽着母親叫着我的名字，不得

不去吃飯了。現在回憶起來，耳邊還彷彿有人唱着孟姜女萬里尋夫的殘曲。（未完）

一四

你當允許你的主人，翹指一彈；那末你便能在你自己的歌聲裏辭去。

十二，一，一九二五，北京一龍坑。

小小的梵亞林

初

懷袁永年

永年：

那小小的梵亞林呵，別再奏你熱情的曲調了！雖然這不是你的心願。

看長夜沉沉沉漆黑的雲帆兒，在虛寂的太空裏拋定了大錨，秋風悄悄地從海濱飄來，有意無意地給怯怯的樹葉兒塗上了微紅的羞澀，芭蕉靜睡在紫欄柵下；這時萬有都怠倦了。

那小小的梵亞林呵，別再奏你熱情的曲調了！雖然這不是你的心願。

看灰茫茫地煙靄裡，萬千船艦交叉在港穴中，吃力的擁抱着，萬千的淚眼兒，癡睡中強作着歡笑白髮的人兒回到青春的夢裡，獨富幻想的少年緊握着多刺的玫瑰狂吻，而鮮紅的血珠兒不自覺地悽慘地在唇邊流了。

那小小的梵亞林呵，別再奏你熱情的曲調了！雖然這不是你的心願。

看如在懺悔的巉岩，深蘊着悲哀。流水無力而靜止的僵了，鳥兒不再為你同唱，芭蕉不再為你領首，宇宙緊張在一條戰顫的絃線上，烏雲定了，暴風雨準備來臨，宇宙即將毀滅；

我與你底父母，你底親戚，你底朋友，即使和你毫不相干的人，聽到你失蹤的消息時，將是何等的哀痛，驚疑，張皇，駭異。呵，永年！你竟這樣的忍心嗎？

我和你雖然並不是什麼「點頭朋友」，但也不能算是怎樣的知己，因為我對於你底身世知道得很少很少，——簡直可以說沒有，所以對於你這次忽然不見底原因，終究推詳不出，雖然我也會費了多時的思索。

聽說在洪憲時代，像你這樣的失蹤，因為不時發生，是沒有什麼希奇的。那時，我想，袁世凱要行使那皇帝底專制威權，對一般無辜的人民，只要有一句話可以疑作有反對的嫌疑的，就不得不採取這種嚇人的手段。但是，現

（於十月十七日出版）

文文伯

狂進

時事短評

(一)關稅會議

(二)「十月二十六」詔真義

玄伯
許云
齋

日本浪人與順天時報

周作人

由白

時事述評

關稅會議之議案

金佛郎檢舉案

到底怎樣？

王青舍

狂進

時事短評

(一)關稅會議

(二)「十月二十六」詔真義

玄伯
許云
齋

夢巖（詩）

七月四日（雜記）

張桂常

全平

契霍甫給哥爾基的信（二）

黃譯

第三

期

發行處：

北京大學收錄課轉

訂閱

全年大洋三角六份外埠五角

二分

期

發行處：

北京銀兩十九號

自殺（小說）

夢（舊畫）

靈鳳

馬路光

華書局

北京翠花胡同北新書局發行

第四

期

發行處：

北京銀兩十九號

訂閱

全年大洋三角六份外埠五角

二分

期

發行處：

北京銀兩十九號

今的政府，似乎還沒有那麼凶，雖然他的組織是有些不類民主共和。而且，像你這樣沈默的人——即使你是愛多說話的，我相信，你這初到北京的人，京話也未必就能說得使人聽懂。——決不會招此種無妄之災的。這一層，似可以不必過慮的了。

這剛也正因你說京話之不能使人聽懂，於迷失路途之後，回不到你的公寓乎？那恐怕更是我底過慮。你會寫字，如果你不能問路，可以寫地址託巡警代傳黃包車，北京的巡警是決不會拒絕你底請求的。聰明的你，應付迷失路途底環境底能力，一定是有餘裕的。

聽說你情感很重，而且我曾經聽到過你要去做和尚的消息，——你到北京的第二天，我會半道間召你，經你否認的，——這一回之來京就學於交大，恐未必十分高興吧。你進校以後，我似乎也曾聽你談過，交大辦事之太不認真，教員之常請假，引起你的不快和厭惡。然卻，這未必是你失蹤底原因，因為這於你不但不是什麼大不了的大問題，就是小問題也當你想對時引起你一時的不快而已。

聽中聽說，他曾經到府右街一帶的派出所去詢問這一星期以來，曾否發生汽車傷人事件。回答說是沒有。你會住上海五年，上海報

紙底本埠新聞欄內，每天總有汽車電車傷人的新聞，你一定知道的。不過，我平常想，被汽車軋斃撞傷的人，大概一定是一般所謂的「鄉下曲死」之流；他們從鄉下到都市來，在街上走，有許多我們認為極普通的事物，一遇到了他們，就會引誘他們底目光注視到牠們底身上去，在這時，尖利的車號聲，猛然把他們底神經震得麻木，再也不能機警地下一道命令，使他底驅體安然避開，如果本來應當站住，他却偏要跑走，於是，這一來，第二天的新聞紙上就登載着「○○路汽車傷人」了。然而會住在都市五年的你，決不會在車輪下做冤鬼，是我可斷言的；汽車蠻橫，也未必就傷了你，何況北京汽車傷人的慘劇不是天天有的呢。

在這裏，我想起我於不知什麼時候曾在不知什麼報上看到過一條新聞，內容是說一個青年學生被暗娼引誘，在她家裏住了三天，把身邊所有的八十塊錢化完，而至於自殺被救的。像你這樣年青的人，我不能不疑心你也會如那青年學生一般的遭遇。不過，娼妓之引誘人，注意的是金錢。據章君說，你出門時，身邊僅僅帶了理髮的代價的。對於這種事情，即使心喜，恐也有力不從心；而且，觀你平日的行動，處處表現出你底意志的堅強。這恐怕又是我

那末，你究竟到什麼地方去了呢？你平常相過從的幾個友人處，都去問過了，沒有你的踪影。被劫而至殺害嗎？像你這樣的服裝樸實，暴徒未必會把你當作有錢的人；而且他們的目的也不過是金錢，只要你乖乖的傾所有給了他們，生命是不會有危險的。自殺嗎？因我對於你底身世，知道得不多，我不曉得有什麼原因能使你至於自殺，不敢絕對的說不會發生這種慘劇。然而，翻開自你不見後以至於今日的新聞紙，在所謂本京社會新聞欄內，一天一天地看過去，雖然也能找到幾條自殺案，但裡面報告的死者底容貌服裝是和你不相像的。我終於不明白，還是你不會自殺，還是新聞紙的消息不靈通。

不幸的，一本陳年賬簿已經被蛀蟲蛀得破稀模糊認不清楚了。六七年以前，在縣立中校裏，我正被他們叫「小鬼」叫得起勁的時候，我認識了你，後來你又轉學到上海去了。不過一直到今夏，留在我腦中的「袁永年」三字，終於沒有忘記，雖然音容已經想不起來。「袁永年」三字之能如此使我有深刻的印象者，固然，也有一半是因為你底姓氏，家鄉之對我含

個姓董的和一個姓尹的是不認識的。我不知道姓長的就是你，也因他之前謂不認識而認為不認識了。其實，認識與不認識間之距離，在時間上更不過是一剎那，只要尊姓大名一問，不認識也就立即變為認識了。第二天我到中華菸裡去，六個人的行李堆在了一間已經佔有三張朱錦的小屋裏，確乎是沒有迴旋的餘地了。你和小林沿上以驚異的目光注視我。當然的，在這隔離了的六七年内，我們的容貌身軀已經起了很大的變化，以至於相見不相識。而我則因為胆小，簡直不敢正眼看你，要我來問尊姓大名當然是更不行的了。究竟還是你先問起我來，那倒因為不敢先來問你而覺得有些難為情。

談往學本來是和小孩們的「牽頭」一樣的有意味。「我從前曾經給你吃花生，你現在為什麼不和我要好？」這句話，是多麼天真，多麼有她？我近來也常想和幾位老友——你當然在內——於不易多得的、可貴的休假日，大家圍坐起來，談談過去的事；那時，我們大家爭先恐後層出不窮地談，把已經依稀模糊認不清楚了的往學底印象，讓使它鮮明起來，將是何等的有趣！然而，現在，在這事單獨的對你翻陳年賬簿，只不過徒增我底悲痛！依稀模糊的往事底印象，就從此沒有再鮮明起來底希望了嗎？

十月三十一日出版丁

時局分析
國會第一場（電）——無抵押
債權（王）二十六日的北京不威——書社·東
游行（松）——北京的人口（手）——安市場
易物的危機（結）——勸業場

北京代售處
各大書社·房消

徵集狠藝歌謡啟事

孟姜
甲北2孟
乙3
集大4孟
多5孟姜
十二月歌
江浙樂歌
南京刻本
廣西歌詞

朝風衝着冬神底使命，預先來叫我們添衣裳了。就是如此不怕冷的我，在已經有許多人披大氅的現在，還穿着破舊的夾袍的我，也覺得有些擋不住朔風的凜冽了。穿着夾袍出門的你，不知也會感到要添衣裳否，永年？

墨卿。十月三十一日。一九二五。

坍我自己的臺

孫福熙

我也頗想修飾我的言語文字行為思想與服装，雖然並不是要虛張聲勢；但我為了怕被人輕視，所以，每逢有機會，總想把我所有的本領盡量的表現出來。

現在我曉得是不必了，當初，還是在七歲的時節，我同父親到族家去，他們稱贊我，「聰明的多好！字要防有許多認得的了。」父親說，「字有二千是認得的了，那曉得讀法的字。」那時，我立刻在心中盤點我認識的字，不料聽我而來的不過十幾個，我急着想，「我要二千呢！」我十分的慚愧。從此之後我怕人的稱贊了。到現在，所見的人常問我，「我記得這是二哥做十歲的一天，那末那時我有五週多歲了。舅父到來，在堂前坐下吸水煙。我非常高興，學起他的走路來，我做矮身體，左脚大步的踏出去，後面的右隻格外屈一屈，等到右脚往前時，左脚屈一屈。而且每跨一步，必咳一聲。我相信我學得很像，所以大笑起來。然而頭一歪，剛碰在與我齊高的「八仙桌」的角上，一陣焦灼，從頭上遍佈全身，我真說不出苦處。舅父說，「我早說，小人是『油』不得的。下邊要規矩哉吓！」

有許多我所敬服的人也常要問我的意見，或者竟說我的意見不錯。因此，我不但不必修飾，還嘗盡力寫出我倒楣的事，或者略可抵銷他人對我的過譽。可惜我記憶所及的只有萬分之一了。